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考試別：高等

等  別：三等

類科別：土木

科 目：工程

、如圖示懸臂

試求該梁

解題關鍵】 
《難易度》★

《解題關鍵》

*斷面最大

最大彎

*在 B 點有

擬答】(簡立強

 B 點及 C 點𝑆஻ ൌ 50 ൈ 16𝑆஼ ൌ 50 ൈ 156
 B 點及 C 點𝑀஻ ൌ 2 ൈ 4𝑀஼ ൌ 2 ൈ 8
 B 點及 C 點𝜎஻ ൌ 𝑀஻𝑆஻ ൌ 8
𝜎஼ ൌ 𝑀஼𝑆஼ ൌ 1∴ 𝜎௠௔௫ ൌ 𝜎஻
：最大彎曲應
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1
等考試 
等考試 
木工程 
程力學（含

臂梁，由兩不

梁最大彎曲應

★★ 
》 
大彎曲應力與

彎曲應力發生

有斷面突變

立強老師解題)

點斷面模數00ଶ ൌ 833350ଶ ൌ 18750
點彎矩值 ൌ 8 𝑘𝑁 ∙ 𝑚 ൌ 16 𝑘𝑁 ∙ 𝑚
點的最大彎8 ൈ 10ଷ ൈ 108333316 ൈ 10ଷ ൈ 1187500஻ ൌ 96 𝑀𝑃𝑎 

應力為96 𝑀𝑃

（110 高考

    

10 年公

含材料力學）

不同深度的矩

應力。(25 分)

與彎矩 M 大

生在 C 點。 
變，取 B 點靠

) 

數 3 𝑚𝑚ଷ 00 𝑚𝑚ଷ 

𝑚 
彎曲應力 0ଷ ൌ 96 𝑀𝑃𝑎10ଷ ൌ 85 𝑀𝑃
𝑃𝑎 

 

考試題解答

  全國

公務人員

） 
矩形斷面的桿

) 

大小成正比

靠左向 A 方向

𝑎 𝑃𝑎 

答） 

國最大公

員高考

桿件組成。其

；與斷面模數

向一點點的斷

教職網站

考三級考

其寬度均為 50

數 S 成反比

斷面分析 B

站 https://w

考試試題

0mm，深度分

 

比，因此不能

點的彎曲應

www.publi

題 

分別為 100m

能單以𝑀௖ ൐ 𝑀
應力。 

c.com.tw/

mm及 150mm

𝑀஻就決定斷

 

m。

斷面
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二
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設

*面𝐼
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*切

𝜏
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、圖示為某直

(25 分) 

解題關鍵】 
《難易度》★

《破題關鍵》

*剪切公式

上的面

擬答】(簡立強

設 x 為切面三

面積對中性𝐼ே஺ ൌ 136 𝑏ℎଷ
切面三角形𝑡 ൌ 𝑏ℎ 𝑥 𝐴 ൌ 12 𝑏𝑥ℎ 𝑥 ൌ𝑄 ൌ 𝐴 ൬23ℎ െ
切面剪應力

𝜏 ൌ 𝑉𝑄𝐼ே஺𝑡 ൌ 𝑉
𝜏對 x 微分為𝜕𝜏𝜕𝑥 ൌ 0 ⇒ 12𝑏ℎ𝑦 ൌ 2ℎ3 െ 𝑥 ൌ
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直梁之三角

★★★ 
》 
式定義的剪應

面積為三角形

立強老師解題)

三角形頂點

性軸慣性矩𝐼ேଷ 

形對 NA 的面

ൌ 𝑏𝑥ଶ2ℎ  െ 𝑥 ൅ 𝑥3൰ ൌ 𝑏2
力𝜏 𝑉 ൈ 𝑏𝑥ଶ3ℎ ሺℎ െ136 𝑏ℎଷ ൈ 𝑏ℎ
為零時可得2𝑉ℎଶ ሺℎ െ 2𝑥ሻൌ 2ℎ3 െ ℎ2 ൌ ℎ

（110 高考

    

角形斷面，若斷

應力值與 Q
形，因此須求

) 

點向下的距離

ே஺ 
面積一次矩 Q

𝑏𝑥ଶ2ℎ 23 ሺℎ െ 𝑥ሻ
െ 𝑥ሻ𝑥 ൌ 12𝑉𝑥ሺ𝑏
得最大剪應力ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ℎ2ℎ6 

 

考試題解答

  全國

斷面上受剪

面積對中性

求出 Q/t 的最

離，如圖 

 

Q 

ሻ ൌ 𝑏𝑥ଶ3ℎ ሺℎ െ
ሺℎ െ 𝑥ሻℎଶ  

力位置 ℎ2 

答） 

國最大公

剪力 V 的作用

性軸一次矩成

最大值位置。

𝑥ሻ 

教職網站

用。試推證斷

成正比，與切

。 

站 https://w

斷面上最大的

 

切面寬度 t 成

www.publi

的剪應力發生

成反比。此題

c.com.tw/

生在 y=h/6 處

題斷面中性軸

 

處。

軸以
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、圖示為長

均布載

並繪出

解題關鍵】 
《難易度》★

《破題關鍵》

擬答】(簡立強

固定端 A 點𝑀஺ ൌ െ6 ൈ 𝑎⇒ 𝑎ଶ െ 8𝑎 ൅⇒ ሺ𝑎 െ 1ሻሺ𝑎∴ 𝑎 ൌ 1 𝑚 
 AB 梁的剪
設x的原點為

𝑦 ൌ 73 𝑥 𝑉௫ ൌ 12 𝑥⇒ 𝑉௫ ൌ 76𝑉௫ ൌ 0 ⇒
剪力圖 

屆試題  
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長 4m 之懸臂梁

載重施載長度

出 AB 梁之剪

★★ 
》*剪力圖及彎

立強老師解題)

點之反力矩𝑎 ൈ ቀ4 െ 𝑎2ቁ൅ 7 ൌ 0 𝑎 െ 7ሻ ൌ 0 ⇒
剪力圖 
為A點向B點方

𝑥𝑦 െ 4.5 ൌ 276 𝑥ଶ െ 4.5  ⇒ 76 𝑥ଶ െ 4.

（110 高考

    

梁 AB，受均

度 a。(10 分) 
剪力圖(標示相

彎矩圖繪製口

) 

矩為零時的 a൅ 12 ൈ 7 ൈ ሺ4
⇒ 𝑎 ൌ 1  或 𝑎
方向且0 ൑ 𝑥

    

12 𝑥 ൬73 𝑥൰ െ  ሺ0 ൑ 𝑥 ൑5 ൌ 0 ⇒ 𝑥

考試題解答

  全國

均布與分布載

相關值或函數

口訣載重向上

a 值 4 െ 𝑎ሻ ൈ 23 ሺ4ൌ 7 

൑ 3，如圖所

െ 4.5 3ሻ ൌ 1.964 𝑚

答） 

國最大公

載重作用。若

數)。(15 分)

上(增凹凹)及

4 െ 𝑎ሻ ൌ 0 

所示 

𝑚 

 
 

教職網站

若其固定端

 

及載重向下(均

     

站 https://w

A 點之反力

 

均斜凸) 

www.publi

力矩為零，試

 

c.com.tw/

試求: 
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四、圖示為一

圓棒的長

剪應力。

解題關鍵】 
《難易度》★

《破題關鍵》

*A 點斷面

*因 c 處在

擬答】(簡立強

固定端 A 點𝑀௭ ൌ 300𝑉௬ ൌ 300 𝑁𝑇௫ ൌ 35 𝑁
 c 處的主應𝜎௫ ൌ 𝑀௭𝑆௭ ൌ

𝜎௭ ൌ 0 τ௫௭ ൌ 16𝑇௫𝜋𝑑ଷ
A ൌ 𝜎௭ ൅ 𝜎2B ൌ 𝜎௭ െ 𝜎2C ൌ 𝜏௭௫ ൌR ൌ 𝜏௠௔௫ ൌ𝜎ଵ ൌ A ൅ R𝜎ଶ ൌ A െ Rtanሺ2𝜃௣ሻ ൌ𝜏௠௔௫ ൌ 54

屆試題  
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一懸臂實心

長度 L=1.5m

。（應力集中

★★★ 
》 
面內力為𝑉௬；
在斷面最外緣

立強老師解題)

點之內力 ൈ 1.5 ൌ 450𝑁 ∙ 𝑚 
應力和最大ൌ ൅ 450 ൈ 10𝜋32 ሺ75ሻൌ ൅10
௫ ൌ 16 ൈ 35𝜋ሺ75ൌ 0.42ൌ 422𝜎௫ ൌ 0 ൅ 1082𝜎௫ ൌ 0 െ 1082െ422.5 𝑘𝑃𝑎ൌ ඥ𝐵ଶ ൅ 𝐶ଶR ൌ 5432.5 ൅R ൌ 5432.5 െൌ 𝐶𝐵 ൌ െ422െ543248.9 𝑘𝑃𝑎 

（110 高考

    

心圓棒固定在

m，直徑 d=

中效應忽略

；𝑀௭;𝑇௫ 
緣，剪力在

) 

 𝑁 ∙ 𝑚 

大剪應力 000ଷ ൌ ൅10.80865 𝑘𝑃𝑎 ൈ 10005ሻଷ ⇒ 𝜏௫225 𝑀𝑃𝑎.5 𝑘𝑃𝑎ሺ負𝑧方865 ൌ 5432.5865 ൌ െ5432𝑎 ൌ 5448.9 𝑘𝑃൅ 5448.9 ൌ 1െ 5448.9 ൌ െ2.52.5 ⇒ 𝜃௣ ൌ 2
 

考試題解答

  全國

在 A 點，自

=75mm。試求

略不計）（25

y 軸方向故

65𝑀𝑃𝑎
௫௭
方向ሻ 5 𝑘𝑃𝑎 2.5 𝑘𝑃𝑎 
𝑃𝑎 10881.4 kPaሺെ16.4 kPaሺ壓2.225°ሺ由𝑧軸

答） 

國最大公

自由端 B 點同

求位於固定

5 分） 

故剪切應力為

ሺ拉應力ሻ 
壓應力ሻ 
軸逆時轉至主

教職網站

同時承受剪

定端Ａ點桿底

為零；扭轉剪

主應力軸ሻ 

站 https://w

剪力 V=300N

底面上的單

   

剪應力為最大

www.publi

和扭矩 T=

單元 c 處的主

大且方向為負

c.com.tw/

35N·m 作用

主應力和最

 

負 z 方向。 

 

用。

最大
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（110 高考

    

考試題解答

  全國

答） 

國最大公教職網站站 https://wwww.public.com.tw/ 

 

 


